Тема: Імпульс. Закон збереження імпульсу
Мета уроку: 
навчальна: формувати поняття "імпульс тіла", "імпульс сили", вміння застосовувати їх до аналізу явища взаємодії тіл в найпростіших випадках; домогтися засвоєння учнями формулювання і виведення закону збереження імпульсу.

розвивальна: розвивати образне та логічне мислення, пам’ять, увагу; формувати навички розв’язування задач.

виховна: виховувати спостережливість, самостійність, наполегливість; культуру оформлення задач; вміння працювати в колективі.

Обладнання: мультимедійний проектор, комп’ютер,  лазерна указка.

Підручник: Фізика. 10 клас: Підручник для загальноосвіт. навч. закладів Видавництво «Ранок», 2010.— 224 с.: іл.

Тип уроку: Комбінований
Хід уроку

І. Організаційний етап (2хв)

Привітання. Перевіряємо чи готовий клас та учні до уроку (підручники, зошити, щоденники, ручки, транспортири, олівці на парті).

ІІ. Актуалізація опорних знань та вмінь (7хв)
Роздаються картки із умовами задач двом учням з класу для розв’язування біля дошки. 

1. Розрахуйте першу космічну швидкість для супутника Урана, який літає на невеликій висоті, якщо маса планети 8,69·1025 кг, а радіус 2,38·107 м. 
2. На тіло діють дві сили 40 Н і 30 Н, які напрямлені в протилежні сторони. Маса тіла дорівнює 20 кг, початкова швидкість дорівнює нулю, час дії сил – 4 секунди. Якою буде швидкість тіла після припинення дії сил?
Бесіда за запитаннями:
1. У чому полягає основне завдання механіки?

2. Що таке прискорення?
3. Сформулюйте І закон Ньютона

4. Як формулюється другий закон Ньютона?

5. Про що свідчить третій закон Ньютона?

6. Які види сил ви знаєте?

7. Закон всесвітнього тяжіння.

8. Невагомість. Перенавантаження.

9. Що треба зробити з фізичним тілом, щоб воно стало супутником землі?

10.  Формула для розрахунку першої космічної швидкості супутника, що рухається по круговій орбіті поблизу Землі.

11.  Рівновага. Види рівноваги
Учні можуть підготувати аркуші для самооцінювання, де вони самі себе оцінюють, збираючи бали. Цим вони можуть допомогти вчителю в об’єктивному оцінюванні. В кінці уроку ставлять оцінку і повідомляють вчителю.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності (1хв)
Показ фрагментів мультфільмів. Запитання після перегляду:
Яка з представлених ситуацій, на ваш погляд, може бути правдоподібною, а яка ні?

- Чому?

У кожному з фрагментів ми розглядали рух і пробували встановити їх причину. В дійсності як йде справа в кожному з цих випадків, спробуємо з'ясувати сьогодні на уроці. 
ІV. Вивчення нового матеріалу уроку 
1. Імпульс тіла.

2. Імпульс сили.

3. Закон збереження імпульсу.

4. Абсолютно пружний удар і   абсолютно непружний удар.

5. Реактивний рух.

6. Розв’язування задач.
Проведення експериментів
1. Імпульс тіла
· Імпульс тіла – фізична величина, яка характеризує рух тіла і дорівнює добутку маси тіла на його швидкість.

· Імпульс тіла ще називають кількістю руху.

[image: image1.emf]Взаємодія снаряда і платформи є непружним

ударом. За законом збереження імпульсу:
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Задача 1. Снаряд масою 20 кг, що летів горизонтально зі швидкістю

100 м/с, влучив у пісок на залізничній платформі і не розірвався. Якої

швидкості набула платформа масою 8 т, якщо до падіння снаряда

вона рухалася зі швидкістю 0,5 м/с у тому ж напрямі, що і снаряд?


2. Імпульс сили
· Під дією сили тіло змінює свою швидкість. За другим законом Ньютона:
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Імпульс сили – фізична величина, яка описує взаємодію тіл і дорівнює добутку сили на час її дії.

Імпульс сили напрямлений так, як і сила, що діє на тіло. Імпульс сили дорівнює зміні імпульсу тіла:
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3. Закон збереження імпульсу
Група об’єднаних за певною ознакою тіл, на які не діють інші тіла або дія яких несуттєва за даних умов, називається замкнутою (ізольованою) системою.
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У замкнутій системі діють усі фізичні закони.  При взаємодії двох тіл справедливий ІІІ закон Ньютона:
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2

01

1

2

2

1

1

02

2

2

2

01

1

1

1

n

n

n

n

n

n

n

n

r

r

r

r

r

r

r

r

m

m

m

m

m

m

m

m

+

=

+

-

=

-

У замкнутій системі сума імпульсів тіл за будь-яких взаємодій між ними залишається сталою.

Для двох тіл:
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Для n тіл:

Проведемо експеримент як доказ закону збереження імпульсу

Тепер пригадаєм фрагменти мультфільмів і проаналізуємо їх
4. Абсолютно пружний удар і абсолютно непружний удари
· Під ударом розуміють таку взаємодію, яка здійснюється миттєво (за дуже малий проміжок часу).

· Абсолютно пружним називають удар, після якого розміри і форма взаємодіючих тіл відновлюються і не відбувається перетворення механічної енергії у внутрішню.

При абсолютно непружному ударі взаємодіючі тіла утворюють нове тіло, маса якого дорівнює сумі мас тіл, що взаємодіяли.
Розглянемо, де проявляється виконання закону збереження імпульсу

5. Реактивний рух
· Реактивним називають рух, який відбувається внаслідок відділення частини системи тіл.

Візьмемо ракету з паливом за замкнену систему. Доки ракета не рухається, її імпульс дорівнює нулю. Під час руху ракети розжарені гази       виходять із сопла , а корпус ракети рухається в протилежний бік 

Підсумок уроку.

Домашнє завдання
V. Закріплення навчального  матеріалу

Контрольні запитання
1) Що називається імпульсом тіла, імпульсом сили?

2) Назвіть одиниці вимірювання імпульсу тіла в СІ?

4) У чому полягає закон збереження імпульсу?

5) За яких умов виконується цей закон?

6) Яку систему називають замкнутою?

7) Чому відбувається віддача при пострілі з рушниці?
Розв’язування задач

Приведемо алгоритм розв’язування розрахункової задачі на закон збереження імпульсу

· 1) Визначити, які тіла входять в замкнену систему тіл

· 2) Зробити малюнок, на якому позначити напрями осі координат, векторів імпульсу тіл до і після взаємодії

· 3) Записати у векторному вигляді закон збереження імпульсу

· 4) Записати закон збереження імпульсу в проекції на вісь координат

· 5) З отриманого рівняння виразити невідому величину і знайти її значення
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[image: image2.emf]З рівняння визначимо швидкість:
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VІ. Підбиття підсумків уроку
Висновки

1. Добуток  маси  тіла  на  його  швидкість  називають  імпульсом тіла: 

2. Добуток сили на проміжок часу, упродовж якого діє сила  F називають імпульсом сили.
3. Зміна імпульсу тіла дорівнює імпульсу сили, що діє на це тіло:
4. Закон збереження імпульсу:

векторна сума імпульсів тіл, що становлять замкнену систему не змінюється:

VІI. Завдання додому

· Параграфи 33, 34 Вправи № 212, 217

Література:
1. В. Я. Лыков. Эстетическое воспитание при обучении физике. Книга для учителя. -Москва “ПРОСВЯЩЕНИЕ”1986.

2. В. А. Волков. Поурочные разработки по физике 10 класс. - Москва “ ВАКО”2006.

3. Под редакцией профессора Б. И. Спасского. Хрестоматия по физике. -МОСКВА “ПРОСВЯЩЕНИЕ”1987.

4. И. И. Мокрова. Поурочные планы по учебнику А. В. Перышкина “Физика. 9класс”. - Волгоград 2003.
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